

Предъ началомъ водоосвященія, благочинный прот. В. Архангельскій обратился къ присутствующимъ съ слѣдующимъ словомъ: «Мы собрались дѣсь для того, чтобы едиными устами и единымъ сердцемъ испросить благословеніе у Отца Небеснаго, на освященіе этой часовни, сооруженной вашей любовью и трудами въ память 200-лѣтія обладанія этой приморской крѣпостью. Остановите ваше вниманіе на томъ, какъ Великій Императоръ, намѣтивъ въ широкомъ масштабѣ государственныя задачи, неуклонно стремился къ осуществленію своей завѣтной цѣли — обладанія Балтійскимъ моремъ и какія средства для того употреблялъ. Петръ Великій, вдохновенный вождь, вождь психологъ, хорошо понималъ, что залогъ какъ побѣды такъ и пораженія заключается прежде всего въ душѣ солдата; какъ народный царь, онъ глубоко понималъ сердце русскаго народа, онъ умѣлъ затронуть священныя струны русскаго сердца, почему и въ труднѣйшихъ обстоятельствахъ достигалъ побѣды. «О Петръ вѣдайте, что ему жизнь не дорога — была бы жива Россія» — сказалъ Великій Петръ. Конечно, рядовые воины не смогли понимать полезныя цѣли ихъ царственного вождя, но его энергія, его воодушевленіе, его любовь къ родинѣ, вѣра въ помощь Божію передавались имъ, вдохновляли, и они были непобѣдимы. Русское воинство было необходимо, именно въ то время, когда завѣтъ Спасителя: «больше селъ любви никто же имать, да кто душу свою положить за други своя», было золотыми буквами написано не только въ умѣ, но и въ сердцѣ каждаго воина, когда религіозныя чувства и настроенія были господствующими въ душѣ каждаго воина. Настоящее торжество, вмѣстѣ съ молитвенною памятью о незабвенномъ Императорѣ и его сподвижникахъ, пусть вселитъ въ настоящій составъ гарнизона тотъ же духъ религіознаго воодушевленія, какимъ горѣли наши предки. Пусть слова — вѣра, Царь и отечество еще на многія столѣтія будутъ равнозначущи самому святому, самому дорогому, что есть въ умѣ и сердцѣ не только христіанскаго воина, но и всякаго

---

русскаго гражданина. Пусть святая вѣра еще въ мирное время научить всина повиноваться своимъ начальникамъ не за страхъ только, но за совѣсть, а въ годину испытаній, на полѣ брани, когда неумолимая смерть витаетъ надъ головою, она одна, какъ и 200 лѣтъ тому назадъ, дастъ силы воину безропотно умереть съ молитвою на устахъ, съ крестомъ на груди и съ надеждой на славный мучительный вѣнецъ. Помните, воины, что за вами Россія, наша дорогая родина, предъ вами потомство, которое будетъ вспоминать достойныхъ, а надъ вами — Богъ и Его всевидящее око.